

纪念南方谈话 实践“三个代表”

——“纪念邓小平南方谈话发表十周年”
研讨会在深圳召开

温宪元

1月21—22日，中共中央文献研究室邓小平研究组，广东省邓小平理论研究中心、中共广东省委党校、中共广东省委党史研究室，深圳市邓小平理论研究中心、深圳市委党校、深圳市社会科学院联合在深圳举办“纪念邓小平南方谈话发表十周年”理论研讨会。中共中央文献研究室常务副主任冷溶，中共中央党史研究室副主任石仲泉，中共广东省委副书记、深圳市委书记黄丽满，原全国人大财经委副主任、原深圳市委书记李灏，中共广东省委宣传部副部长胡国华，中共广东省委宣传部副部长、广东省邓小平理论研究中心常务副主任张江，广东省社会科学院党组书记、广东省邓小平理论研究中心副主任李子彪，中共深圳市委副书记庄礼祥，中共深圳市委常委、宣传部长白天以及来自全国各地的专家学者100多人出席了研讨会。

与会的专家学者高度评价了邓小平南方谈话的历史地位及其重大意义。指出，1992年邓小平发表的南方谈话，是邓小平理论形成与发展中最重要的理论成果，是代表邓小平理论走向成熟的集大成之作。南方谈话对改革开放以来，围绕姓“资”姓“社”、解放思想和加快发展、实践标准和生产力标准、计划经济与市场经济等问题展开了深入的思考和探讨，从理论上作出了创造性的、深刻透彻的概括和阐发，旗帜鲜明地回答了长期困扰和束缚人们思想的许多重大认识问题、理论问题，进一步丰富和完善了建设有中国特色社会主义理论，把改革开放和社会主义现代化建设推进到新阶段，为我们树立了坚持解放思想、实事求是的思想路线，与时俱进，不断进行理论创新，在新的实践基础上不断发展马克思主义的光辉榜样。今天我们深入学习和纪念邓小平的南方谈话，最主要的就是要学习和领会南方谈话所蕴含的理论创新的精神和内容，深入理解和把握南方谈话所体现的理论创新的基本原则和思维方式，不断推进马克思主义的理论创新。

与会专家学者充分肯定了邓小平南方谈话发表以来的十年，以江泽民同志为核心的党的第三代领导集体领导全国人民，高举邓小平理论伟大旗帜，根据国际形势的新变化

和中国改革开放和社会主义现代化建设面临的新情况、新问题，在实践中不断丰富和发展邓小平理论，努力推进建设有中国特色社会主义伟大事业所取得的伟大成就。特别是江泽民同志“三个代表”重要思想和“七一”重要讲话，科学地回答了在新的历史条件下，怎样看待马克思主义，如何丰富和发展马克思主义？怎样建设党，建设一个什么样的党？如何认识党所肩负的历史使命，怎样实现这些使命等一系列重大课题，是我们党在新的历史条件下推进理论创新的最新成果，体现了与时俱进的马克思主义理论品格。“三个代表”重要思想，集中体现了党的基本理论、基本路线、基本纲领，是对马列主义、毛泽东思想、邓小平理论的继承、丰富和发展。在新的历史条件下坚持“三个代表”，就是坚持马列主义、毛泽东思想、邓小平理论。

与会同志认为，党的十四大报告、十五大报告和江泽民同志“七一”讲话是我党的三个纲领性文献，是以江泽民为核心的党中央在实践中继承丰富和创造性的发展邓小平理论的重大成果和集中体现，是继邓小平南方谈话之后，以巨大的政治勇气和理论勇气站在时代前沿和面对实践发展中出现的新情况，研究和解决新问题，提出和探索新的结论的又一个解放思想、实事求是的宣言书，是与时俱进，不断推动马克思主义理论创新的典范。

(责任编辑 成 舟)